



扫码查看解析

# 2021年河北省秦皇岛市海港区中考一模试卷

## 语 文

注：满分为120分。

### 一、(21分)

1. 阅读下面文字，回答后面的问题。

电影《中国女排》的开拍使得女排精神再次被人们提及。中国女排主教练郎平在2019年女排世界杯期间曾说：“只要穿上印有国旗的运动衣，就是代表祖国出战，为国争光，是我们的义务和使命。每一次比赛，我们的目标都是升国旗，奏国歌。”语句铿锵，誓言铮铮，没有矫揉造作，没有曲意逢迎。正是因为有这样的信念，中国女排才一次次创造了绝地逆转的场面。女排精神是心无旁骛，一往无前！它让在困难面前退缩的人自残形秽，让几经打击灰心丧气的人重拾信心。

(1) 这段文字中有两个错别字，请找出来，并加以改正。

① \_\_\_\_\_ 应改为 \_\_\_\_\_

② \_\_\_\_\_ 应改为 \_\_\_\_\_

(2) 给这段文字中加着重号的字注音。

①矫揉造作 \_\_\_\_\_

②曲意逢迎 \_\_\_\_\_

(3) 这段文字中加线句子有语病，请提出修改意见。

修改意见：\_\_\_\_\_。

2. 在下列横线上填写出相应的句子。

(1) \_\_\_\_\_，闻道龙标过五溪。（李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》）

(2) \_\_\_\_\_，却话巴山夜雨时。（李商隐《夜雨寄北》）

(3) 《答谢中书书》中所绘之景秀丽奇绝，各具情态，其中描绘山高水清的句子是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

(4) 《北冥有鱼》一文想象奇特，其中描写大鹏拍打水面，乘着旋风盘旋飞至九万里高空的句子是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

3. 下列关于文化常识的表述，不正确的一项是（ ）

A. 古代讲究礼节，对对方或对方家属用敬词，如“令郎”“尊君”“贤弟”等，对自己一方则用谦词，如“家君”“舍妹”“小儿”等。

B. 在我国古代文学作品中，常常用“垂髫”“桃李”“婵娟”“汗青”“鸿雁”，分别来指代小孩、老师、月亮、史册和书信。

C. “说”是古代的一种议论文体，多是陈述作者对某些问题、现象的看法。“铭”，古代刻在器物上用来警戒自己或者称述功德的文字，后来成为一种文体。

D. 律诗共有八句，分为首联、颔联、颈联、尾联，其中颔联、颈联必须对仗。

4. 2020年一场疫情席卷全球，中国与世界各国同舟共济。3月18日，中国向法国提供的医疗物资援助运抵巴黎，物资外包装上的图案引人瞩目，那是一枚由中国篆刻艺术家骆芃芃



扫码查看解析

专门设计的红色印章。寓意美好的凤凰和象征和平的鸽子飞翔在空，护佑着中法两国国旗，北京天坛和巴黎铁塔相互辉映。请你用说明性语言介绍这一图案。



【注】“*Unis nous vaincrons*”是法国大文豪雨果的名言，意为“团结定能胜利”。

## 二、(49分)

5. 阅读下面这首诗，完成下面小题。

### 饮酒

结庐在人境，而无车马喧。  
问君何能尔？心远地自偏。  
采菊东篱下，悠然见南山。  
山气日夕佳，飞鸟相与还。  
此中有真意，欲辨已忘言。

(1) 下列对这首诗的理解和分析，不正确的一项是

- A. “而无车马喧”真实地写出了诗人隐居之所荒凉冷清、人迹罕至的景象。
- B. “问君何能尔”巧妙地转换了叙事角度，以他人的视角发问，颇具情趣。
- C. “山气日夕佳，飞鸟相与还”，写出傍晚时分，云入山峰，鸟入山林的景象。
- D. “真意”指自然之趣和人生真谛，含蓄地表现了诗人陶醉自然、物我两忘的境界。

(2) 任选角度赏析加线诗句。

6. 阅读下面文字，完成下面小题。

大儿知悉：

父自正月十一日动身赴广东，沿途经五十余日，今始安抵羊城。风涛险恶，不可言喻，惟静心平气，或默背五经，或返躬思过，故虽颠簸不堪，而精神尚好，因思世途险巇<sup>①</sup>，不亚风涛，入世者苟非先胸有成竹，立定脚根，必不免为所席卷以去。近朱者赤，近墨者黑，此择友之道应尔也。若于世事，则应息息谨慎，步步为营，若才不逮<sup>②</sup>而思侥幸，或力不及而谋躡等<sup>③</sup>，又或胸无主宰，盲人瞎马，则祸患之来，不旋踵<sup>④</sup>矣。此为父五十年阅历有得之谈，用以切嘱吾儿者也。汝母汝弟，身体闻均安好。汝二弟且极用功好学，父闻之，心为一快。客居在外，饥饱寒暖，须时加调护；友朋应酬，虽不可少，而亦要有限制；批阅公牍，更宜仔细，切不可假手他人。对于长官，尤应恭顺小心，即同僚之间，亦应虚心和气。为父做官三十年，未尝以疾言遽色加人，儿随父久，当亦目睹之也。闲是闲非，不特少管，更应少听，一有差池，不但殃及汝身，即为父亦有不测也。慎之慎之！



(选自《林则徐家书》，有删节)

【注】①险巇（xī）：险阻崎岖。②逮：及，达到。③躐（liè）等：逾越等级。④不旋踵：来不及转身，比喻时间极短。⑤元抚：林则徐字元抚。

(1) 解释下列句子中加着重号的词语。

①今始安抵羊城 \_\_\_\_\_

②故虽颠簸不堪 \_\_\_\_\_

③用以切嘱吾儿者也 \_\_\_\_\_

(2) 解释下面句子。

①入世者苟非先胸有成竹，立定脚根，必不免为所席卷以去。

②为父做官三十年，未尝以疾言遽色加人，儿随父久，当亦目睹之也。

(3) 请结合本文内容，分条概括林则徐从哪些方面叮嘱了孩子，叮嘱了什么。

(4) 这封信读起来很亲切，不仅是林则徐的儿子，就连读者也很愿意接受这样的忠告，分析产生这种效果的原因。

7. 阅读下面的文字，完成下面小题。

### 梯田：地球的美丽曲线

①梯田层层叠叠舒展的曲线，与起伏的山峦、流淌的溪水等自然元素和谐相融，共同构建独特的山与水的艺术。这是人类改变自然、融入自然的完美作品。

②中国的梯田历史可以追溯到春秋战国时期。在春秋时我们的祖先就开始对山坡地进行改造。而“梯田”一词正式出现是在南宋范成大《骖鸾录》中：“岭阪上皆禾田，层层而上至顶，名梯田。”

③梯田在中国各地都有分布，由于东部多平原，中国的梯田按地区细分为黄土高原、云贵高原和江南丘陵，其中云贵高原和黄土高原堪称南北方梯田的代表。广西、云南这些多山多雨的地方梯田数量居多，其中以云南哀牢山元阳梯田、广西龙胜龙脊梯田和湖南新化紫鹊界梯田最为出名。

④梯田是长期劳动的成果，智慧的结晶。山顶为森林，山腰建村寨，山脚建梯田。在有水源的地方开山与治水相结合，沿等高线而建的梯田，能截留顺坡而下的水土，同时减少了土方的动用，有效缓解耕地不足的情况。梯田的通风透光条件较好，利于作物生长和营养物质的累积。人们在稻田里养鸭，栽秧过后投入鱼苗，任其自然生长，游动的鱼鸭能翻土壤，粪便又可直接做肥料，收割稻谷时一箩箩鲜鱼便成了美味佳肴，充分体现出人与自然的高度融合。

⑤原来的不毛之地通过人的劳作变成了时而清秀、时而逶迤、时而壮阔的梯田美景。而舒展的曲线、起伏的山峦、层叠间生命的绿色、流淌在山涧的潺潺溪水，无不描绘着人与自然的和谐共处画面。梯田的艺术之美就这样展示在天地间，渗透到人心里。

⑥梯田有线条变幻之美。有的舒缓流畅，像一条河，缓缓流向山外；有的蜿蜒曲折，犹如银蛇缠绕大山。梯田有光影色彩之美。随着季节的变换，梯田呈现出迥然相异的节律美。初春，形状各异的大小梯田盛满清泉，将天光云影倒映其中。三、四月间，层层梯田青翠欲滴，宛如一块块绿色地毯。夏末秋初，稻谷成熟，放眼望去，一片金黄。冬天，银装素裹，犹如冰雕玉琢的童话世界。

⑦梯田的美，在日出日落，在春夏秋冬。正如欧阳修所说：“朝而往，暮而归，四时之景不同，其乐亦无穷也。”梯田，让山展示出了优美的韵律，使水变幻出了五光十色。梯田，把大自然的山与水艺术化地呈现于人世间。



扫码查看解析

- (1) 本文从哪些方面介绍了梯田？
- (2) 梯田是人们长期劳作的成果，细读文本，说说适宜建造梯田的位置？
- (3) 宣传委要将这篇文章推荐给学校的科普宣传栏，请你在⑤～⑦自然段选择语句，将推荐理由补充完整。

本文虽然为科普说明文，但作者在文字的运用上颇下功夫，能让人在感知事物特征的基础上感受到文字的典雅美丽。

例如：\_\_\_\_\_

推荐理由：\_\_\_\_\_

#### 8. 阅读下面的文字，完成下面小题。

##### 医者仁心钟南山

①网络上流传着一张钟南山接受新华社记者采访的视频截图。当讲到“武汉是能够过关的，武汉本来就是一个很英雄的城市”时，他两眼噙泪，\_\_\_\_\_，这张照片把他的刚毅与深情展露无遗。

②所谓医者仁心。医者，不仅需要学者般严谨坚毅的意志，也需要一颗慈爱之心。钟南山便是一名二者兼具的医者。前者更多的表露在他那张坚毅的脸庞上，后者却藏于他的内心。智慧与拙朴，硬朗与宽厚，坚毅与脆弱，不屈与妥协，铁面与柔情……，这些性格在他身上实现了对立统一。

③钟南山的家在一栋有水泥外墙的旧楼中，室内是20世纪的老式家具，天花板上悬挂着吊扇，墙上挂满镜框。钟家人聚在一起，谈的是医疗，讲的是学术追求，从来不谈钱，钟南山连自己的工资是多少也不知道。

④他教导子女：要永远有执着的追求，办事要严谨，要实在。看事情或者做研究，要有事实根据，不轻易下结论，要相信自己的观察。他一直记得父亲对他的期望——一个人对社会要有贡献，不能白活。这句话也成了他一家人的人生信仰。他推崇讲真话，科学追求真理，如果连讲真话都做不到，谈何真理。对待科学，钟南山那股耿介劲儿就像一头蛮牛——他只认真理，不认权威。

⑤钟南山早年留学英国时，就敢于挑战英国医学权威牛津大学雷德克里医院克尔教授。钟南山在爱丁堡研究人工呼吸对肺部氧气运输的影响时，发现他的实验结果与克尔教授论文的结论完全相反，他毫不犹豫地提笔写出了论文。在剑桥学术会议上，专家们被这个中国年轻人的发言惊呆了，会场上先是一阵沉默，继而骚动起来。克尔教授的三个高级助手连珠炮一样提出八个问题，钟南山一一作了回答。就钟南山论文能否发表举手表决的时候，全场鸦雀无声，接着评委们一个个举起了赞同的手。

⑥2003年非典时期，有人宣称疫情已经得到了有效控制，钟南山在一场新闻发布会上开炮：“什么叫控制？现在病源不知道，病情还在传染，怎么能说是控制了？”北京某些专家通过权威媒体发布结论：引起广东部分地区非典型肺炎的病源基本可以确定为衣原体。在广东前卫生厅召开的紧急会议上，钟南山又站出来，他认为衣原体只是病人致死的原因之一，而主要原因可能是一种新型病毒。他的观点随后被广东卫生厅采纳，成为抗击非典疫情的重要分水岭。

⑦钟南山就是这样一个人，他认真到有时连命都不顾。留学英国时，为了搞清一氧化碳对血液氧气运输的影响，他拿自己当实验品。请来医生向他体内输入一氧化碳，并让同事们不停地抽血检测，当他血液中一氧化碳的浓度达到15%时，医生和护士都要求他停止，但他摇头，说不能半途而废，他要靠试验画出一条完整的曲线。于是他继续吸入一氧化碳，将体内一氧化碳的含量提升到22%。曲线完整显示。钟南山感觉天旋地



扫码查看解析

转。在场的医生和护士都为他的献身精神打动。

⑧中国有个钟南山，这将是一个时代的记忆！

- (1) 从选文第①—③段来看，钟南山具有怎样的精神品质？
- (2) 细致观察钟南山的视频截图，结合上下文补上合适的神态描写。（30字左右）
- (3) “蛮”在词典里的解释是：“粗野，不通情理；鲁莽，强悍。”选文却说钟南山是“蛮牛”“蛮人”，请谈谈你的理解。
- (4) 选文第⑤段和第⑦段均描述了钟南山在英国留学时的事迹，你认为第⑥段与第⑦段是否应该调换顺序？请说明理由。



9. 名著的阅读。

在《朝花夕拾》中，鲁迅先生提到几本让他印象深刻的书。请列举其中的一本，说说鲁迅先生对它的情感态度及有这样情感态度的原因。

10. 简要概括孙悟空与菩提祖师之间的故事。

### 三、(50分)

11. 阅读下面的文字，根据要求作文。

“弯路”一是指不直的路，二是比喻因不得法或失误而花费冤枉功夫的方法。旅程中，走在弯路上，也许别有一番“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的风味；人生路上，弯路是事故的多发地，稍不留神就会误入歧途。你也一定有过走弯路的经历或独特感悟吧，或者你对某些名人走的弯路也印象深刻吧？

请以“弯路”为话题写一篇作文。

要求：①自拟题目；②文体不限；③感情真挚，运用恰当的表达；④文中不要出现真实的地名、校名和人名。不少于600字。



扫码查看解析